REUNIÃO DE LEITORES | 11 SETEMBRO 2021

Caros leitores: Boa tarde e bom ano escolar, laboral e pastoral.

Na tarde do passado sábado, dia 11 de setembro, reunimos, para pensar um pouco o ano pastoral 2021-22. Infelizmente um bom número de leitores esteve ausente, a maior parte por razões bem compreensíveis. 

Num processo de discernimento partilhado, foi eleita a Maria de Fátima Coelho, como representante do Grupo ao Conselho Paroquial de Pastoral. Agradecemos muito à Helena Dias o trabalho paciente e, ainda mais exigente, nas inconstâncias e mutações da pandemia. 

No início, lembrei o Motu proprio do Papa Francisco “Spiritus Dominus” em que o Papa Francisco abole a exclusão das mulheres ao ministério laical instituído dos leitores e acólitos. 

Tal acontece, para afirmar que este ministério é expressão do sacerdócio comum dos fiéis, e portanto radica no Batismo, e não é um “degrau” ou uma “suplência” do sacerdócio ministerial. Pelo que tal ministério não deve ser visto a partir do Sacramento da Ordem, mas a partir dos Sacramentos da Iniciação (Batismo, Confirmação e Eucaristia). 

Os nossos bispos estão a pensar em instituir leitores de entre os leigos das nossas paróquias. A instituição significa que a Igreja reconhece que este é um ministério necessário, estável, permanente e fundamental à sua própria vida. Instituí-lo, por parte do Bispo, dá ao leitor, uma responsabilidade eclesial exigente.

Obviamente, que tal ministério será confiado a leitores já com provas dadas e com formação específica nesta área, para que possam, nas suas paróquias e vigararias, serem o rosto dos leitores e até os seus guias e formadores. 

Na nossa Diocese, o Centro de Cultura Católica (no edifício da Torre da Marca, em frente ao Palácio de Cristal) tem uma formação específica para leitores. Se alguém a pudesse e quisesse fazer, nós poderíamos ajudar, contanto que tal formação revertesse a favor da Paróquia. Veja aqui:

http://www.centrodeculturacatolica.diocese-porto.pt/index_ficheiros/edml.htm
Foi também sugerido alimentar o nosso ministério com a prática da lectio divina (presencial e digital), que deverá ocorrer em dias diversos da semana, de modo a que não sejam sempre os mesmos “impedidos” de a poder fazer. 

Sugerimos ainda que na vossa autoformação recorram aos subsídios da Voz Portucalense, da Página dos Leitores. 

É interessante acompanhar e aproveitar os trabalhos do Cónego bracarense Hermenegildo Faria, através do Facebook. Enviem-lhe mensagem, pedindo amizade. É um trabalho interessante:

https://www.facebook.com/padre.hermenegildo


Para unir o grupo e facilitar a comunicação foi também sugerida a aplicação Telegram, que oferece possibilidades superiores às do whatsapp, em termos de partilha de materiais e em número de contactos. Vamos instalá-la? 

Iremos ainda ver propostas de formação a nível vicarial. Na formação paroquial de leitores, iremos pensar um pouco os temas da ministerialidade e da sinodalidade. 

Continua emergente encontrar novos leitores. É um trabalho que deve ser feito por todos e por cada um. 

Para já, Missas aos sábados, às 19h00. A partir de outubro, sábado, 16h00 e 19h00. Missas aos domingos: 09h00, 11h00 e 19h00. Em meados de outubro, veremos se se justifica a missa extraordinária de domingo, às 09h00. Pensamos propor uma missa, em dias de semana, uma vez por semana, às quintas, às 16h00, para facilitar e ampliar a participação nas missas feriais, que habitualmente são às 19h00. Missa à segunda-feira desaparece, porque desaparece o contexto que a justificou. 

Em breve, falaremos sobre as obras da Igreja. 

A documentação em anexo é apenas para vos dar elementos de reflexão sobre o ministério dos leitores. Contém o Motu proprio do Papa Francisco e a sua  fundamentação em Carta ao Prefeito da Congregação da Doutrina da Fé. O texto em anexo sobre o perfil, tarefas e formação de leitores faz parte de um texto-base de um documento dos Bispos Portugueses, sobre os novos ministérios laicais. Mas vale a pena “passar os olhos”.

Um abraço e até breve
Padre A Gonçalo
