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últimos ritos preparatórios do batismo

para os catecúmenos
I. RITOS INICIAIS
Cântico de entrada

Saudação inicial

P- Eis-nos, irmãos, a celebrar a Solenidade de Pentecostes, volvidos já os 50 dias de Páscoa! E, vão ainda mais distantes os 40 dias da sua preparação. Foram assim 90 dias, três meses, em que nos deixamos desafiar por este lema «Pratica a misericórdia com alegria». Agora, abrimos o nosso coração a este inesgotável «rio da misericórdia», que o Espírito Santo faz brotar e fluir do coração de Deus, para que transborde e nos envolva na transformação do nosso mundo. 

Aspersão com água benta e cântico do hino de glória 
Porque recebemos este Espírito, desde o dia do nosso Batismo, vamos recordar e refrescar a graça desse dom, através da aspersão da água batismal, enquanto entoamos um hino de glória.
Cântico do hino de glória logo que começa a aspersão
Oração coleta

II. LITURGIA DA PALAVRA

· 1.ª Leitura: At 2,1-11; cf. Lecionário: Missa do Dia de Pentecostes (p. 260)
· Aclamação ao Evangelho: Aleluia…
· Evangelho: Jo 7,37-39: Evangeliário - Missa da Vigília de Pentecostes
· Homilia
III. ÚLTIMOS RITOS PREPARATÓRIOS DO BATISMO 

Chamada dos catecúmenos 

1. Beatriz Macedo Miguel

2. Leonor Bento de Almeida

3. Leonor Pinto Morais 

4. Leandro Filipe Teixeira Ferreira

5. Rodrigo Coelho de Macedo 

6. Inês Magalhães Sousa da Silva

7. Tiago dos Santos Conceição

8. Leonor Gonçalo Sousa

9. Tomás Pinto Gomes da Costa 
Profissão de Fé 
R: Creio! Creio! Ámen! (cantado)
P- Credes em Deus Pai, rico em misericórdia, que dá a maior prova do Seu amor, quando perdoa e Se compadece dos Seus filhos? R: 
P- Credes em Jesus Cristo, Rosto visível da misericórdia do Pai, em cuja Palavra e gestos, vida, morte e ressurreição, tudo nos fala da misericórdia, e no Qual nada há que seja desprovido de compaixão? R:
P- Credes no Espírito Santo Consolador, Enviado do Pai, por meio de Seu Filho, para a conversão, o perdão e a remissão dos pecados? R:
P- Credes na Igreja, chamada a oferecer incansavelmente a misericórdia e a graça libertadora do perdão? R:
P- Credes na ressurreição e na vida eterna, em que vireis a contemplar, sem cessar, face a face, o rosto da misericórdia divina? R:
P- Concedei, Senhor, a estes Vossos eleitos, a quem foram revelados os desígnios do Vosso amor e os mistérios da vida de Cristo, a graça de os professarem por palavras e de os guardarem com fé, e de cumprirem por obras a Vossa vontade. Por Nosso Senhor Jesus Cristo, Vosso Filho, que é Deus convosco na unidade do Espírito Santo. R. Ámen.

Preces

P- Também hoje, como no dia do seu nascimento, a Igreja invoca juntamente com Maria: “Vinde, Espírito Santo, enchei os corações dos Vossos fiéis e acendei neles o fogo do Vosso amor”! Então invocai comigo o Espírito Santo, manifestai-Lhe o desejo de O receber com alegria e responsabilidade. E cantemos: 

R: Mandai, Senhor, o Vosso Espírito e renovai a terra!
1. Espírito Santo, torrente de amor, fazei que a Igreja saiba oferecer misericórdia, sem nunca se cansar, e seja sempre paciente a confortar e a perdoar! R:
2. Espírito Santo, enviado do Pai, para a conversão e remissão dos pecados, libertai estas crianças, candidatas ao Batismo, de todo o pecado, para que cheguem a participar dignamente do banquete da Eucaristia! R:
3. Espírito Santo, torrente de amor, impeli o nosso coração, a fim de transformarmos os desertos deste mundo em verdadeiros “oásis de misericórdia”! R:
Depois das preces, o celebrante, voltado para os eleitos, diz, com as mãos juntas:
Celebrante: Oremos: Senhor, Pai santo, fonte da vida eterna, Deus dos vivos e não dos mortos, que enviastes o Vosso Filho a anunciar a vida aos homens para os libertar do reino da morte e os conduzir à ressurreição, livrai estes Vossos eleitos do poder da morte que vem do espírito do mal, para que recebam a vida nova de Cristo ressuscitado e dela possam dar testemunho. Por Nosso Senhor Jesus Cristo, Vosso Filho, que é Deus convosco na unidade do Espírito Santo. 

R: Ámen.
Em seguida, o celebrante impõe a mão, em silêncio, sobre cada um dos eleitos. Depois, estendendo as mãos sobre os eleitos, continua:

Senhor Jesus Cristo, que, enviais o Vosso Espírito Santo, para que os homens tenham a vida e a tenham em abundância, livrai do pecado e da morte os que buscam a vida nova nos Vossos sacramentos, libertai-os do espírito do mal, e, pelo Vosso Espírito que dá a vida, comunicai-lhes a fé, a esperança e a caridade, para que vivam eternamente convosco e participem da glória da Vossa ressurreição. Vós que sois Deus com o Pai na unidade do Espírito Santo. 

Todos: Ámen.
RITO DO EFFATHÁ

Em seguida, o celebrante toca com o polegar no ouvido direito e no esquerdo e também na boca fechada, de cada um dos eleitos, dizendo:

Celebrante: «Effathá», quer dizer, abre-te, para professares a fé que ouviste, em louvor e glória de Deus!
UNÇÃO COM ÓLEO DOS CATECÚMENOS

O celebrante, voltando-se para os eleitos, diz: O poder de Cristo Salvador vos fortaleça. Em sinal desse poder vos fazemos esta unção, em nome do mesmo Cristo, nosso Senhor, que vive e reina por todos os séculos.
Eleitos: Ámen.
Cada um dos eleitos é ungido com o óleo dos catecúmenos no peito, ou em ambas as mãos, ou ainda, se for oportuno, noutras partes do corpo. 
IV. LITURGIA EUCARÍSTICA
Apresentação dos dons e cântico de ofertório

Oração sobre as oblatas

Prefácio do Pentecostes
Santo (cantado)

Oração Eucarística II

Ritos da Comunhão

– Cântico de Comunhão

– Oração pós-comunhão

V. RITOS FINAIS
– Avisos
– Bênção própria do Dia de Pentecostes (Missal, p. 559)
– Despedida igual à da Vigília, Dia e Oitava da Páscoa
Diácono: Ide em Paz e o Senhor vos acompanhe. Aleluia. Aleluia.

R: Graças a Deus. Aleluia. Aleluia.

Cântico final

