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GUIÃO PARA A CELEBRAÇÃO DO

BATISMO DE VÁRIAS CRIANÇAS
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Paróquia de Nossa Senhora da Hora

I. ACOLHIMENTO DAS CRIANÇAS
Monitor: Queridos irmãos e irmãs: Reparai como os pais e padrinhos, com as crianças, se reúnem, junto à porta de entrada desta Igreja. Este gesto sugere o batismo, como porta de acesso à vida cristã e entrada na comunidade dos filhos de Deus. “A PORTA DA FÉ, que introduz na vida de comunhão com Deus e permite a entrada na sua Igreja, está sempre aberta para nós. Atravessar esta porta implica empenhar-se num caminho que dura a vida inteira. Este caminho tem início no Batismo e só estará concluído com a passagem através da morte para a vida eterna” (PF 1). Esse caminho é representado, nos percursos breves, que pais e padrinhos fazem ao longo da celebração, desde a entrada até ao lugar onde se sentam e desde aí até ao batistério e até junto do altar. Vamos começar, à porta da Igreja, com um breve diálogo de acolhimento:
Diálogo com os pais e padrinhos 
(O Celebrante interroga, em primeiro lugar, os pais de cada criança): 

Celebrante: Que nome escolhestes para os vossos filhos? 

Cada família: N ...  (dizem o nome) 

Celebrante: Que pedis à Igreja de Deus para os vossos filhos? 

Todos: O Batismo!
Celebrante: Caríssimos Pais: Pedistes o Batismo para os vossos filhos. Deveis educá-los na fé, para que, observando os mandamentos, amem a Deus e ao próximo, como Cristo nos ensinou. Estais conscientes do compromisso que assumis? 
Pais: Sim, estamos. 

Celebrante: E vós padrinhos, estais decididos a ajudar os pais destas crianças nesta missão? 

Padrinhos, ao mesmo tempo: Sim, estamos.

Celebrante: Filhinhos: É com muita alegria que a comunidade cristã vos recebe. Em seu nome, eu vos assinalo com o sinal da cruz, e, depois de mim, os vossos pais e padrinhos vão também assinalar-vos com o mesmo sinal de Cristo Salvador. 

Monitor: Pais e padrinhos traçam agora na fronte da criança o sinal da cruz, com o polegar direito. O sinal da cruz é-nos dado como escudo que deve proteger este menino na sua vida; é como um "indicador" para o caminho da vida, porque a cruz é o resumo da vida de Jesus. 
II. CELEBRAÇÃO DA PALAVRA DE DEUS

Monitor: Irmãos: A Liturgia da Palavra ilumina o sentido do acontecimento que estamos a celebrar. Neste momento, desprendemo-nos deste guião e escutamos atentamente a Palavra de Deus (leituras à escolha).
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Oração dos Fiéis 
Celebrante: Irmãos caríssimos: invoquemos a misericórdia de N.S.J. Cristo para estas crianças, que vão receber a graça do Batismo e também para seus pais e padrinhos, e para todos os batizados. 

Leitor ou Diácono: Pelo mistério da vossa morte e ressurreição, fazei renascer estas crianças nas águas do batismo e agregai-as à santa Igreja. Oremos, irmãos! Todos: Ouvi-nos Senhor!
Leitor ou Diácono: Pelo batismo e confirmação fazei delas discípulos fiéis e testemunhas do vosso evangelho. Oremos, irmãos! Todos: Ouvi-nos Senhor!
Leitor ou Diácono: Pela santidade de vida, levai-as às alegrias eternas. Oremos, irmãos! Todos: Ouvi-nos Senhor!
Leitor ou Diácono: Fazei dos seus pais e padrinhos, exemplo claro de fé para estas crianças. Oremos, irmãos! Todos: Ouvi-nos Senhor!
Leitor ou Diácono: Guardai para sempre no vosso amor as famílias destas crianças. Oremos, irmãos!

Todos: Ouvi-nos Senhor!
Leitor ou Diácono: Renovai em todos nós a graça do batismo. Oremos,  irmãos!
Todos: Ouvi-nos Senhor!
Ladainhas – Invocação dos Santos

Monitor: «Os seguidores de Cristo, tornaram-se, no batismo da fé, verdadeiros filhos de Deus e participantes da natureza divina, e por isso são verdadeiramente santos» (LG 40). Por isso, invocamos agora os santos. Os santos guiam-nos, como verdadeiras estrelas, no caminho da fé.

Celebrante: Santa Maria, Mãe de Deus! 

Todos: Rogai por nós! 

Celebrante: São João Batista


Todos: Rogai por nós! 

Celebrante: São José! 


Todos: Rogai por nós! 

Celebrante: São Pedro e São Paulo 

Todos: Rogai por nós! 

Celebrante: Santo António de Lisboa! 

Todos: Rogai por nós! 

 (pode invocar-se o onomástico das crianças ou os santos venerados localmente) 

Celebrante: Todos os santos e santas de Deus 
Todos: Rogai por nós! 

III. ORAÇÃO DE EXORCISMO E UNÇÃO PRÉ-BATISMAL (Rito facultativo)

Monitor: A Oração de exorcismo que se segue é um ato de confiança, no poder da graça de Cristo, que é sempre mais forte que o pecado e a morte. Os pais preparam agora o peito da criança, para nele se fazer a unção com o óleo dos catecúmenos, logo depois da oração, que escutaremos em silêncio.
Celebrante: Deus Todo-Poderoso e eterno, que enviastes ao mundo o Vosso Filho para expulsar de nós o poder de Satanás, espírito do mal, e transferir o homem, arrebatado às trevas, para o reino admirável da vossa luz, humildemente vos pedimos que estas crianças, libertadas da mancha original, se tornem morada do Espírito Santo e Templo da vossa glória. Por Nosso Senhor Jesus Cristo, Vosso Filho, que é Deus convosco na unidade do Espírito Santo. 

Todos: Ámen!
Monitor: Cada um dos batizandos é agora ungido no peito com óleo dos catecúmenos, sinal da fortaleza de Cristo e da sua graça. O cristão, tendo embora nascido marcado pelo pecado, renasce agora pela graça do batismo. A força do mal não tem a última palavra!

Celebrante: O poder de Cristo vos fortaleça. Em sinal desse poder vos fazemos esta unção, em nome do mesmo Cristo, Nosso Senhor, que vive e reina por todos os séculos. 

Todos: Ámen!
IV. CELEBRAÇÃO DO BATISMO

Monitor: Não se faz agora a bênção da água, uma vez que esta já foi feita na noite de Páscoa. A água é o símbolo da vida: o Batismo é vida nova em Cristo. Antes, porém, vamos fazer a renunciação, para dizer que só através de uma renúncia radical, se pode morrer para um certo tipo de vida, a fim de iniciar uma vida nova em Cristo!
Renunciação e Profissão de fé 

Celebrante: Caríssimos pais e padrinhos. No sacramento do Batismo, as crianças por vós apresentadas vão receber do amor de Deus uma vida nova pela água e pelo Espírito Santo. Procurai educá-las na fé cristã, para que a vida divina seja defendida do pecado que nos cerca e nelas cresça de dia para dia. Se, guiados pela fé, estais preparados para assumir esta missão, recordai o próprio batismo, renunciai agora de novo ao pecado e professai a vossa fé em Cristo Jesus, que é a fé da Igreja, na qual as crianças são batizadas. 

Celebrante: Renunciais ao pecado para viverdes na liberdade dos filhos de Deus? 

Todos: Sim, renuncio! (ou cantando: “Sim, renuncio, sim, renuncio!”)

Celebrante: Renunciais às seduções do mal, para que o pecado vos não escravize? 

Todos: Sim, renuncio! (ou cantando: “Sim, renuncio, sim, renuncio!”)

Celebrante: Renunciais a Satanás, que é o autor do mal e o pai da mentira? 

Todos: Sim, renuncio! (ou cantando: “Sim, renuncio, sim, renuncio!”)

Celebrante: Credes em Deus, Pai Todo-Poderoso, Criador do Céu e da Terra? 

Todos: Sim, Creio. (ou cantando: “Creio, creio. Àmen!”)
Celebrante: Credes em Jesus Cristo, seu único Filho, Nosso Senhor, que nasceu da Virgem Maria, padeceu e foi sepultado, ressuscitou dos mortos e está à direita do Pai? 

Todos: Sim, Creio. (ou cantando: “Creio, creio. Ámen!”)
Celebrante: Credes no Espírito Santo, na Santa Igreja Católica, na comunhão dos santos, na remissão dos pecados, na ressurreição da carne e na vida eterna? 

Todos: Sim, Creio. (ou cantando: “Creio, creio. Ámen!”)
Batismo

Celebrante: Quereis que N. receba o batismo na fé da Igreja, que todos convosco acabámos de professar? 

Pais e Padrinhos: Sim, queremos! 

(colocam-se em semicírculo, à volta do Batistério e a criança com o rosto voltado para a água; para o batistério, não levar nem toalha, nem vela, nem este guião)

Monitor: Pelo batismo, somos mergulhados numa existência única e nova; não nos pertencemos mais a nós próprios; pertencemos a Deus, e, nEle, aos outros; estamos imersos no próprio amor de Deus: Deus está em nós e nós estamos em Deus. 
Celebrante: N…, eu te batizo em nome do Pai, do Filho e do Espírito Santo! 
Todos: Ámen!  

V. RITOS EXPLICATIVOS DO BATISMO

Monitor: Agora seguem-se alguns ritos explicativos do batismo. Não sendo obrigatórios, eles explicitam, com mais clareza, a continuidade do caminho batismal hoje iniciado e as suas consequências. O próximo rito é a unção com o óleo do crisma. Este óleo põe em evidência a beleza de sermos de Cristo, a beleza de pertencermos a Cristo, a beleza que resplandece na dignidade e na grandeza de sermos filhos de Deus. 
Unção depois do batismo (santo crisma) 
Celebrante: Deus todo-poderoso, Pai de Nosso Senhor Jesus Cristo, que vos libertou do pecado e vos deu uma vida nova, pela água e pelo Espírito Santo, unge-vos com o crisma da salvação, para que, reunidos ao seu Povo, permaneçais eternamente membros de Cristo Sacerdote, Profeta e Rei. 

Todos: Ámen.
Monitor: O celebrante unge com óleo de crisma, sem dizer nada. Este é também o sinal da nossa consagração na missão de Cristo: missão profética de anunciar e testemunhar a Palavra acolhida; missão sacerdotal de nos oferecermos com Cristo ao Pai e de celebrarmos os seus louvores na oração e nos sacramentos; missão real, porque estamos ao serviço do Reino de Deus.

Imposição da Veste Branca 
Celebrante: Filhinhos, agora, sois novas criaturas e estais revestidos de Cristo. Esta veste branca seja para vós, símbolo da dignidade cristã: ajudados pela palavra e pelo exemplo das vossas famílias, conservai-a sempre imaculada até à vida eterna! 

Todos: Ámen.
Monitor: A veste branca com que envolvemos o corpo da criança exprime também a opção por uma cultura da beleza, a cultura da vida. 
Entrega da Vela acesa 

Celebrante: (tomando o círio): Recebei a Luz de Cristo! 

Uma pessoa de cada família (por exemplo o pai ou o padrinho) acende a vela de cada criança no círio pascal.
Monitor: Os pais ou padrinhos acendem no círio a vela. A chama da vela exprime a opção pela verdade que resplandece nas obscuridades da história e nos indica quem somos, de onde provimos e para onde devemos ir. 
Celebrante: A vós, pais e padrinhos se confia o encargo de velar por esta luz, para que os vossos pequeninos, iluminados por Cristo, vivam sempre como filhos da luz, perseverem na fé e, quando o Senhor vier, possam ir ao seu encontro, com todos os Santos no reino dos Céus.

Monitor: Ao acender a vela, recordamos que uma fé que não se apega, apaga-se. E quanto mais se apega, mais se fortalece.
«EFFETHA» (“Abre-te”) 

Celebrante: O Senhor Jesus, que fez ouvir os surdos e falar os mudos, vos dê a graça de em breve poderdes ouvir a Sua Palavra e professar a fé, para louvor e glória de Deus Pai! 

Todos: Ámen.

VI. CONCLUSÃO DO RITO

(A volta do altar, com batizados, pais e padrinhos, o Celebrante diz): 
Celebrante: Irmãos caríssimos: renascidos pelo batismo, estes pequeninos são chamados e são de verdade filhos de Deus. Pela Confirmação hão de receber um dia a plenitude do Espírito Santo; aproximando-se do altar do Senhor, participarão da Mesa da Eucaristia; membros da Igreja hão de chamar e reconhecer Deus como Seu Pai. Em nome deles e com eles, no Espírito de adoção filial que todos recebemos, vamos rezar como o Senhor nos ensinou: 

Oração Dominical
Todos, juntamente com o celebrante: Pai-Nosso…
Bênção e despedida: a ternura da Mãe Igreja 

Monitor: O último gesto desta celebração é a bênção do pai e da mãe de cada um dos meninos. Aos pais compete serem os primeiros e insubstituíveis educadores na fé. Mediante o testemunho de vida, os pais são os primeiros arautos do evangelho, junto dos filhos (cf. LG 11). Os pais cristãos sabem que só dão verdadeiramente a vida aos filhos e a vida pelos filhos, se com a vida lhes derem também um sentido para ela. Começamos pela bênção das mães:
Celebrante: Deus todo-poderoso, que por meio do seu Filho Unigénito, nascido da Virgem Santa Maria, alegra as famílias cristãs com a esperança da vida eterna, se digne abençoar estas mães, agradecidas pelo Dom dos seus filhos, para que perseverem com eles em ação de graças, para sempre, em Jesus Cristo Nosso Senhor! Todos: Ámen.
Celebrante: Deus todo-poderoso, que dá a vida no tempo e na eternidade, abençoe o pai de cada uma destas crianças, para que juntamente com a esposa, pela palavra e pelo exemplo, sejam para seus filhos as primeiras testemunhas da fé em Jesus Cristo, Nosso Senhor. 

Todos: Ámen.
Celebrante: Deus todo-poderoso, que pela água e pelo Espírito Santo nos fez renascer para a vida eterna, abençoe com infinita bondade estes seus fiéis, para que sejam para sempre e em toda a parte membros vivos do seu povo e gozem da Sua Paz, em Jesus Cristo, nosso Senhor! 
Todos: Ámen.
Celebrante: O Senhor esteja convosco
Todos: Ele está no meio de nós!

Celebrante: Abençoe-Vos Deus todo-poderoso, Pai, Filho e Espírito Santo!
Todos: Ámen.
Celebrante (ou diácono): Ide em Paz e que o Senhor vos acompanhe. 
Todos: Graças a Deus!
